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私は、石川県人事システム構築・賃貸借及び保守業務委託に係る企画提案への参加にあたり、石川県が提供する「石川県人事システム構築・賃貸借及び保守業務委託調達仕様書」の各別紙資料の記載情報（以下「秘密情報」という。）について、下記のとおり誓約します。

記

１　秘密情報は、当該企画提案にかかる企画の立案、提出書類の作成に用いることとし、それ以外の目的には一切使用しません。
２　石川県に無断で転載、複写、転用することはしません。
３　秘密情報は次のように取り扱います。
　⑴　当該企画提案にかかる企画の立案、提出書類を検討するために知る必要がある自己の役員、従業員以外に開示、閲覧等させません。
　⑵　当該企画提案にかかる企画の立案、提出書類を検討するために知る必要がある自己の役員、従業員に、本誓約の内容を遵守させます。
　⑶　担当者以外の者がアクセスできない安全な場所に保存します。
　⑷　秘密情報は、提案に至らなかった場合も含め、当該企画提案終了後、ただちに石川県に返還、または安全確実な方法で廃棄します。
　⑸　秘密情報は、第三者に開示又は漏えいしません。
　⑹　当該企画提案にかかる企画の立案、提出書類を検討するに当たり、第三者に機密情報を開示、閲覧等させる必要がある場合には、次のように取り扱います。
　　ア　書面により石川県の事前承諾を得たうえで、当該第三者に開示します。
　　イ　機密情報を開示する第三者に対し、本誓約と同様の機密保持誓約をさせます。
　⑺　秘密情報が漏洩、窃取されないように万全を期すこととします。
　⑻　秘密情報の取扱いに不明点がある場合、石川県に問い合わせ、その指示を遵守します。
　⑼　当社又は本誓約書⑹に掲げる第三者が、本誓約のいずれかの事項に違反した場合、又は漏えい等事故により石川県に損害を与えた場合には、当社は、石川県が被った損害を賠償します。担当者の連絡先
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