（様式２）
令和7年　　月　　日

企画提案参加資格誓約書

ふくい食輸出サポートセンター長　様

住所　　〒　　

商号（名称）　
代表者　職・氏名　　

令和７年度シンガポールにおける北陸三県連携食品等販路拡大業務委託に係る企画提案申請にあたり、下記の応募資格をすべて満たしていることを誓約します。

記
（１）福井県（ふくい食輸出サポートセンター）と契約締結が可能であること。
（２）国内外を問わず法人格を有していること。
（３）当要領に記載している業務に精通し、同様（販路拡大イベントや日本からの食品輸出のサポート等）の業務実績を有すること。（共同企業体にあっては、構成員のうち１以上の者が実績を有すること。）
（４）日本語で企画提案書の提出および契約締結が可能であること。契約及び支払い通貨は日本円とする。
（５）現地において業務を遂行するにあたり交渉を円滑に実施するため、対象とする国・地域で主に話されている言語（公用語）により業務上の交渉が可能な語学力を有する者が本業務に従事すること。
（６）地方自治法施行令（昭和22年政令第16号）第167条の４の規定に該当する者でないこと。
（７）民事再生法（平成11年法律第225号）の規定による再生手続開始の申立て、会社更生法（平成14年法律第154号）の規定による更生手続開始の申立てまたは破産法（平成16年法律第75号）の規定による破産手続開始の申立てが行われている者でないこと。 
（８）宗教活動や政治活動を主たる目的とする者もしくは暴力団または暴力団員の統制下にある者でないこと。
（９）この手続きにおいて、単独の法人または共同企業体の構成員として重複して参加していないこと。



